

# 被投资公司卷走的钱还追得回吗



漫画 / 张晓君

今日女报 / 凤凰网记者 唐天喜

年收益最低 14.4%，月息 1.5 分（相当于年收益 18%），这样的投资你会心动吗？

然而，当你信以为真，拿着真金白银去投资时，却有可能遭遇血本无归。

近半年以来，在湖南长沙、株洲、岳阳等地，已有 15 家打着高收益理财的投资公司关门或跑路，众多投资人上当受骗。

面对高回报的投资，掌握家庭财政大权的妇女同胞，更应该保持足够的警惕。

## 救命钱都被投资公司骗走了

2014 年 11 月 27 日，网友“黎国斌 222”在红网《百姓呼声》栏目发帖，讲述了一位群友在长沙市芙蓉区公安分局看到投资受害人来报案的一幕，称“其情景令人泪下”。

一位姓欧阳的老太太，今年 81 岁了，吃着低保，患有心脏病，好不容易积攒了 2 万元钱想去医院动手术，但因为钱不够，只得保守治疗，同时想着把钱尽快升值，早点攒够看病的钱。于是，看到小区附近有一家利息很高的投资公司后，她就把这 2 万元钱都投进去了。她有一个弟弟，也是吃低保的，同样在这家公司投资了 2 万元，由于当天躺在病床上，因此未能和姐姐一起来报案。

还有一位姓何的农村五保户来报案。她 74 岁了，来自湖南新化县乡下，无儿无女，在长沙靠捡垃圾为生，如同“蚂蚁搬家”一般攒下了 5.6 万元。她本想能够在一家投资公司赚得较高的收益，给自己一个安稳的老年，但转瞬间，这笔钱就不见了。贴中写道：“看着老人的哭诉，

心中不由一阵发酸……”

他们选择的投资公司，就是位于长沙市马王堆附近的湖南德盈投资担保有限公司。而与他们一样上当的有上百人。

网友“蓝颜也会苍白”2014 年 11 月 24 日发表在红网论坛的帖子《长沙首家投资担保公司德盈携款跑路，受害人请求为民做主》写道：“受害人大部分是 50 岁以上的老人，有些是把征地补偿款全部投进去，有的把治病换肾、心脏支架、癌症化疗的后续费用临时投进去，有些是向亲朋好友借的钱。这些钱到需用的时候都必须是要拿出来的呀，否则，是要逼出人命。”

据《华夏时报》报道，2014 年 12 月 2 日上午，在长沙市公安局芙蓉分局内，记者遇到十多位前来报案的投资者。他们自述是湖南再上投资担保有限公司（以下简称湖南再上公司）的客户，自 2012 年以来陆续在这家公司投入 4 万至 121 万元不



## 被骗的钱追得回吗

那么，受害人投入的钱，还能要得回吗？

“就算抓到了人，恐怕钱也被其挥霍或者转移了。这样的人一开始就存心不是为投资人服务的，因此，投资人的钱很难全部要得回。”一位金融业人士向今日女报 / 凤凰网记者坦承，这句话不中听，却有可能是事实。从另一个角度来说，这些投资担保公司的行为其实属于非法集资行为，都涉嫌集资诈骗。今日女报 / 凤凰网记者从湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室了解到，非法集资，是指违反国家金融管理法律规定，向社会公众（包括单位和个人）吸收资金的行为。非法集资骗术多，主要的特点之一就是利用高额回报来诱惑大家投资，投资者在看到高收益的同时，却丧失了足够的风险防范意识，结果是不法分子骗取钱财后失联。

“有关法律明确规定，因参与非法集资活动受到的损失，由参与者自行承担，而所形成的债务和风险，不得转嫁给未参与非法集资活动的国有银行和其他金融机构以及其他任何单位，地方政府不能采取财政拨款的方式弥补非法集资造成的损失。当然，在取缔非法集资活动过程中，公安等司法机关会全力追赃，尽量帮受害人挽回损失，受害人应当积极配合。”湖南省打击和处置非法集资工作领导小组办公室负责人喻楚其主

任告诉今日女报 / 凤凰网记者。

这意味着一旦社会公众参与非法集资，参与者利益不受法律保护，经人民法院执行，集资者仍不能清退集资款的，应由参与者自行承担损失，而不能要求政府有关部门代偿。受害人的钱可能是血汗钱，也可能是救命钱，而非法集资人对这些资金则是任意挥霍、浪费、转移或者非法占有，受害人很难追回资金。

那么，如何辨别非法集资，让手中的资金更安全呢？喻楚其主任建议，投资者可以根据《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》中明确的非法集资的四个特征，以及“望闻问切”的办法来判断。

这四个特征是：“（一）未经有关部门依法批准或者借用合法经营的形式吸收资金；（二）通过媒体、推介会、传单、手机短信等途径向社会公开宣传；（三）承诺在一定期限内以货币、实物、股权等方式还本付息或者给付回报；（四）向社会公众即社会不特定对象吸收资金。”

“望”是指看投资公司的资质，其融资行为是否合法。“闻”是指看其收集资金的投资方向、投资收益率等是否符合国家政策，多数情况下，明显偏高的投资回报很可能就是投资陷阱。“问”是指要多问几个懂行的朋友或专业人士，了解透彻。“切”是指对掌握的信息进行综合判断，审慎决策。

## 高息、慈善、豪华装修、请客户免费旅游等，为行骗打掩护

这么多投资公司跑路或关门，难道就没有投资者事先发现这些公司可能存在的投资风险吗？投资人是如何上当受骗的呢？

首先是高息的诱惑。据《华夏时报》报道，在受骗人王芳（化名）出示的借款合同上，约定的月利率根据时间长短有不同，有 1.5%（相当于年收益率 18%）的，也有 2% 的（相当于年收益率 24%），期限越长利息越高。如果借款 1 万元，月息 1.5%，一个月后就可拿到利息 150 元；如果借款 100 万元，一个月后可拿到 1.5 万元，1 年后，可获得利息 18 万元。而根据 2014 年 5 月 27 日湖南省统计局发布的

湖南省 2013 年从业人员年平均工资数据，可以看出，2013 年湖南城镇非私营单位从业人员、私营单位从业人员的年平均工资分别为 42726 元、27637 元。其中，非私营单位中年平均工资最高的是金融业的从业人员，达到 77457 元。但这些都与投资公司们承诺的收益相比，都逊色不少。

此外，湖南中金汇丰投资担保有限公司也承诺月息最高 1.8 分，湖南德盈投资担保有限公司也曾发放过年收益最低 14.4% 的理财宣传单。这样的收益都远远超过银行同期存款利息和银行理财产品年收益率。而且，这些投资公司一开

始都严格按合同办事。网友“蓝颜也会苍白”2014 年 11 月 24 日发表在红网论坛的帖子《长沙首家投资担保公司德盈携款跑路，受害人请求为民做主》写道：“该公司运营初期也是按照约定兑付本息，宣称不吸储、不放贷、不集资，让部分抱着试一试态度的人尝到甜头，也打消了部分观望者的顾虑，把自己养老的钱、治病救命的钱、维持生计的钱，少的三五万多的上百万甚至千万托付给该公司，期待今后的日子好过些。”

同时，这些投资公司还非常注意自我形象的“塑造”。首先，他们通常宣称是正规注册的公司。据新华网 1 月 6 日报道，行骗人通常利用当前成立公司时注册资本采用认缴制的便捷，虚报高额注册资本金，然而实缴金额极少甚至为零，让人误认为其公司很有实力。其次，这些公司要么置身高档写字楼，要么扎堆在繁华社区，办公场地宽大，装修高档，看上去很有实力。再次，他们积极参与社会活动，捞取社会荣誉资本。比如，在湖南润润投资担保有限公司的官方网站上可以看到，该公司是长沙民间金融商会副会长单位，组织了“情系鲁甸，爱在人间”的募捐活动，还组织了客户去北京双飞之旅。

## 多地频现投资公司诈骗案件

不只是湖南，河南、辽宁、河北、安徽、江西等多地都出现多起投资担保公司跑路现象。

据新华网 1 月 6 日报道，近期投资公司卷款跑路事件在安徽、江西等多地频发。记者调查发现，这类投资公司利用高息吸储伺机卷款潜逃，预谋作案集资诈骗特征明显，且呈现蝗群式迁徙，行骗足迹遍布全国十多个省

## 资讯

### 石门县妇联牵手邮政启动温暖微行动

今日女报 / 凤凰网（通讯员 林华）自湖南省妇联、省邮政公司、省妇女儿童发展基金会以“传递彩虹包裹，情暖百万儿童”为主题的“温暖微行动·彩虹行”活动正式启动以来，常德市石门县积极响应，并通过多

种渠道召集广大社会爱心人士，积极参与，关心广大留守儿童。1 月 12 日，县妇联会同县邮政局一起为该县磨市镇、雁池乡和所街乡共 100 名农村留守儿童送去了“彩虹包裹”，在这个冬天为留守儿童送去了一份温暖。

### 大学生异地出车祸，泰康人寿赔 54 万元

今日女报 / 凤凰网（通讯员 王志平）一名风华正茂的在校大学生，如果没有这场车祸，他应该还在云南某所高校度过多姿多彩的大学生活……然而，2014 年 12 月 11 日凌晨，两个青年酒后驾驶着一辆无证摩托车，风驰电掣般撞向一辆停放在路边的货车，坐在货车后座的湖南籍大学生瞿先生当场殒命。瞿先生的母

亲黎女士考虑到儿子在外地读书，于 2013 年 6 月为儿子投保保额为 10 万元的泰康安康人生保障计划（意外身故 3 倍给付），2014 年 10 月又为儿子投保保额为 12 万元的泰康全能保 B 款保险（意外身故 2 倍给付）。受益人于 2015 年 1 月 4 日正式申请理赔。目前，被保险人意外身故保险金共计 54 万元已到达受益人指定账户。

